

春运大幕开启 返乡大军开拔

福州火车站首日发送8.9万人次,各部门多举措保群众出行安全畅通

本报讯(记者 陈君沂 宋亦敏 张铁国 通讯员 王婷 黄雨薇)昨日,春运大幕正式开启,面对首日客流“大考”,铁路、民航、水运方面如何保障群众出行更安全、更畅通?昨日,记者分赴各地,了解春运一线情况。

火车站 开通绿色通道 增设旅客医疗点

记者获悉,春运首日,福州火车站预计发送旅客约8.9万人次。

面对客流量增加,如何确保旅客进站顺畅?“针对福州站南广场施工导致广场、出站口集散区域大幅缩小的情况,福州站动态均衡调整进站口1、2和出站口1通过能力。”福州车站客运员陈宇珉介绍,为防止进出站旅客排队不均导致拥堵,福州站1、2、3、5进站口及福州南站4、5、6、7进站口均设置了快速进站的绿色通道,并增派人员做好进站引导,为老幼病残孕重点旅客和紧急赶车旅客提供最大便利。

同时,福州火车站还根据每日客流变化,加强与驻站派出所沟通,合理配备安检设备、安检人员和实名制验证口数量,动态调整,实现能力配备与进站客流相匹配,高峰期最大化开启安检和验证通道。安检查危作业推行“一门双手检”作业模式,并实行以旅客持身份证“刷脸”进站验证为主,人工核验为辅的双核模式,提高验证环



春运首日,福州火车站站内市民有序排队进站。本报记者 石美祥摄

节通过能力和通过效率,减少旅客等候时间。

安全同样是各方关注重点。为保证旅客在车站突发意外时,第一时间得到及时救治,福州火车站还联合当地政府部门及医疗机构,在福州站、福州南站各增设了一个旅客医疗点,安排医疗专家随时待命,为旅客及时提供医疗救助服务。

“今年春运,我们还为过往旅客提供了藿香正气水、感冒药、晕车药等基础药品,以备不时之需。”福州车站福州南站副站长杨宇指着“海峡情·王威服务台”的便民

“百宝箱”说。

记者了解到,今年春运期间,为满足客流需求,福州站共开行157对旅客列车,其中加开春运临时旅客列车21.5对,福州南站共开行165对旅客列车,其中加开春运临时旅客列车10对。春运期间,福州火车站还开行厦门—上海虹桥G4942次、厦门—杭州东G4994次等夜间高铁,增加总体运力。

机场 新增安检通道 送上首乘引导图

春运首日,福州机场人流如

潮,手持机票、拉着行李箱的旅客在值机柜台前排起长龙。

当天,运输航班预计超320架次,同比增加185.23%,进出港旅客近4万人次。在整个春运期间,福州机场预计保障旅客188万人次,同比增加56.1%。

面对近年来最繁忙的一次春运,福州空港全力以赴保障旅客往来安全顺畅。针对春运客流高峰,福州空港通过改造新增3条安检通道,并在一线岗位留足备勤人员,大幅提升现场保障能力。

同时,安检现场常态化开放紧急客通道,为晚到旅客抢抓关键登机

时间,尽力避免误机情况。在各个通道的附近,工作人员身着醒目的红马甲,持续引导、帮助旅客。面对首次乘机的旅客,工作人员还送上首乘引导图。

水运

重点航线“一线一策” 救援力量应急值守

春运首日,厦金、两马等“小三通”航线共发航20班次,预计客流量将达3000人次。随着春运期间客流量增长,“小三通”客运航线也将适时增加运营班次。

记者从福建海事局获悉,今年春运期间,福建沿海86条客渡运航线将有171艘客渡船投入运营,春运水上客运量将达到430万人次。4条“小三通”客运航线将有17艘客船投入运营,预计发送旅客达12万人次。

为保障群众安全便捷出行,福建海事局多措并举做好春运水路运输服务。福建海事部门在春运前对171艘客渡船实施全覆盖安全检查,并全部完成缺陷整改;对“小三通”等重点客运航线制定安全服务“一线一策”,使保障措施更加贴心、高效;联合多家涉海部门对重点航线、重点水域实施巡航巡查,清理碍航渔网、渔具。此外,福建海事局还加强沿海海上应急力量部署,2艘大型专业救助船、4架专业救助直升机、47艘海巡艇、114艘港作拖轮保持应急值守状态。

福建高速10处路段 春运易堵

本报讯(记者 朱榕 通讯员 廖悦)昨日,记者从福建省交通运输厅春运办获悉,今年春运全省自驾车载客量约2.52亿人次。春运将呈现4个客流高峰,6条线路10处车流量较大,易出现拥堵。

4个客流高峰为:2月6日至8日达到节前返乡高峰,2月16日至17日为节后返岗高峰,2月24日将出现节日民俗客流高峰,2月25日至3月5日为节后务工人员返程小高峰。

春运期间,省内高速公路车多缓行点段主要集中在福州、厦门、漳州、泉州,涉及6条线路10处:G3京台线宁德段排头枢纽至淮溪隧道、福州段白沙互通至天龙山隧道;G15沈海线泉州段山头隧道至水头互通、海沧枢纽;G72泉南线泉州段保福岭隧道至观音山隧道;G76厦蓉线漳州段天成山隧道至海沧枢纽;G1523甬莞线泉州段溪坂隧道至内瑶隧道、厦门段大洋桥至龙门岭隧道、漳州段靖城枢纽至公山尾隧道;G2517沙厦线泉州段清水岩互通至岩山隧道等。流量较大的收费站主要有祥谦、福州南、福州东、厦门、翔安、杏林、晋江、池店、莆田、宁德南等。入区流量较大服务区主要有东、洋里、大往、透堡、驿坂、达埔、戴云山、朴里、白水、五华山等10个服务区。

据预计,今年春运全省自驾车载客量约2.52亿人次,同比增长约7%。全省高速公路出入口交通流量约1.12亿辆次,日均约280万辆次,同比增长约7%。其中,小型客车约9520万辆次,日均约238万辆次,车流量将呈现阶段性高位运行、节前节后短时集中等态势。

多条公交线路 29日起调整

本报讯(记者 朱榕)1月29日起,福州多条公交线路有调整。市民可通过福州道运公众号、市交通运输局网站、掌上公交等方式及时关注相关信息,做好出行规划。

180路公交车变更行驶走向,车辆从马尾青洲公交总站发车,按现有线路行驶至琅岐红旗环岛站后,改行嘉登路、五岭街、通和路至琅岐公交总站,返程改行路段亦同;增设站点:乐村口、洋下门亭、紫荆路口、吴庄;取消站点:下岐村、琅岐边防所、琅岐经济开发区管委会。

21路公交车变更行驶走向,车辆从马尾琅岐码头站发车,按原线路行驶至西亭康城站后,改行康庄大道、康北路至104国道辅路后恢复原线路行驶至火车站南广场站,返程改行路段亦同;增设站点:小芦沙路、海畔西路、芦沙路。

213路快线公交线路发车时间调整为:大学城福大新区停车场7:20、9:00、13:00、16:40,软件园公交总站8:10、12:00、14:30、17:45(冬令时)。

355路快线公交线路变更行驶走向,车辆从琅岐公交总站发车,按原线路行驶至西亭康城站后,改行康庄大道、康北路至104国道辅路后恢复原线路行驶至火车站南广场站,返程改行路段亦同;增设站点:康北。

523路公交车行驶走向和起讫站点均有调整,车辆从龙台站发车,按现有线路行驶至琅岐红旗环岛站后,改行嘉登路、琅岐商业街、小康路、通和路至琅岐公交总站后沿村道行驶至红螺公社站,返程改行路段亦同;增设站点:乐村口、工商银行、琅岐商业街、中国银行、土尊王、三门乐、通吴路、琅岐公交总站(站外)、前洋新村、金沙供销社、金沙祠堂、新村二区、金沙教堂、金和苑、金沙桥头、沙园新村、红螺垂钓基地、红螺公社;取消站点:下岐村、琅岐边防所、琅岐经济开发区管委会、琅岐公交总站(站内);双向发车时间(定时班车):7:00、7:20、7:40、8:00、8:20、8:50、9:20、9:50、10:20、11:00、11:40、12:20、13:00、13:40、14:20、15:00、15:40、16:20、17:00、17:20、17:40、18:00、18:30、19:00。

为合理利用公共资源,1月29日起,522路公交车、525路公交车(琅岐公交总站—龙台)终止运营。

温暖回家路 有他们守护

本报记者 朱榕 张铁国 林榕昇 陈君沂 通讯员 陈晶晶 陈昉 王曦 元博勋

春运路上的温暖,可以是一场热闹的新春歌会,可以是充满年味的窗花和糖画,可以是耐心的解答和引导,也可以是一目了然的出行指南……春运首日,各站点志愿者、工作人员为旅客送上贴心服务。我市交通运输部门还在多地开展“五福春运 温暖八闽”春运宣传咨询志愿服务活动,守护旅客的温暖回家路。

“志愿红”为旅客导航

“找点空闲,找点时间,领着孩子,常回家看看……”昨日,在福州火车站咨询点,一场热闹的新春快闪歌会拉开了志愿服务活动的序幕。

“您好,我要去坐高铁怎么走?”“往前面直行,可以从4号进站口进站。”现场,福州市交通运输部门的志愿者为旅客发放春运宣传手册,耐心解答出行问题,提醒旅客出行注意事项。

“我已经七八年没回江西老家了。”旅客张阿姨说,“今年是我第一次准备坐动车回老家过年,先过来踩个点,志愿者热心地给我介绍了怎么坐地铁,怎么进站,真的太感谢了,福州真好!”

查询检票口序号、引导进站路线、寻找遗失行李……昨日,福州火车站志愿者何悦雯在一上午的忙碌中,切实感受到了这份工作的乐趣所在,“希望我能够为更多旅客解答疑惑,让大家舒心乘车,开心过年”。

据悉,为助力春运,福州火车



站联合福建省曙光救援中心以及当地高校共同开展志愿送温暖服务。春运期间,将新增春运铁路志愿者51人(福州站每天30人,福州南站每天21人),与站内“海峡情·王威服务台”建立协同服务机制,在售票厅、候车区等客流密集场所开展流动服务引导,为重点旅客提供引导、解答、帮扶等便捷服务。

贴心服务温暖老人

昨日13时许,福州南站派出所执勤民警郑博文在站区巡逻时,发现一年约七旬的老人在车站徘徊。民警上前询问,但老人言语模糊,民警无法与其正常沟通交流。

随后,郑博文将她带至警务室并送上热水,尝试安抚老人情绪。

14时许,郑博文接到乘客尹先生报警称,其70岁的老伴失联,疑似登上了福州南站的动车,请求帮助寻找。尹先生表示,老伴患有阿尔茨海默病,原本一起去深圳,当日午间在厦门北站换乘期间与其走散,由于其未携带通信工具和身份证,家人无法联系,焦急万分。

根据描述,民警确认在所里的老人正是尹先生的老伴。随后,尹先生乘车赶到福州南站,看到老伴平安无事,激动地握着民警的手连连致谢。

同一天,在福州汽车西站,售

票组班长翁丽琴手把手耐心指导旅客用“闽途易行”微信小程序购票,还用福州话为一些老年旅客答疑解惑。

打卡活动年味十足

昨日,福州地铁联合福州市道路运输事业发展中心、福建省图书馆等单位共同举办“平安过年,美好守护”春运公益活动。

其间,福州地铁等单位开展“福文化打卡抽红包”“新春快闪歌会”“福州传统春节民俗展”“长乐旅游护照盖章”等互动活动。

此外,福建省图书馆、福州地铁在1号线、5号线福州火车站站



福州南站内,道运中心工作人员为市民解读春运宣传手册。本报记者 石美祥摄

展。福州地铁还在1号线福州火车站、2号线南门兜站、5号线福州火车站春运服务台旁设置“福文化”主题打卡点,邀市民参与互动。

多彩福礼伴客返乡

今年春运,福州汽车北站推出多项“送福”活动。该站讯讯处增设了“思念箱”,旅客可免费领取带有福建特色的明信片,现场填写明信片投入“思念箱”后,车站将定期把明信片邮寄至目的地,把祝福和平安送到远方。

“糖画送给您,祝您旅途甜蜜幸福!”现场,志愿者一边介绍福州非遗文化,一边将糖画送给旅客。志愿者还准备了各种灯笼和剪窗花材料,邀请过往旅客动手剪窗花。

当天,活动主办方还推出抽奖送“福”活动,旅客凭车票抽红包有机会获得精美小礼品。

闽清公路中心开展春运志愿服务

本报讯(记者 阮冠达)2024年春运拉开序幕,1月26日,闽清公路中心在省道308线梅城服务区开展“平安春运、便捷春运、温馨春运”志愿服务活动,以贴心热情的服务,温暖司乘人员回家路。

活动现场,凛冽的寒风挡不住志愿者的热情,他们为过往司机和行人提供免费开水、急救药品,送上贴心

的服务。

当天,不少志愿者也亮出自己的“拿手绝活”,以真心服务群众:应急站长张峰投身公路养护事业前是一名理发师,有丰富的理发经验,他在现场为有需求的群众免费理发,根据每个人的喜好和脸型设计合适的发型,让大家焕发精神再出发;有的志愿者挥毫泼墨,书写“福”字和春联,营造祥和喜

庆的节日氛围。

活动最后,志愿者们也拿起飘香墨香的“福”字和春联,向过往的司乘人员送上新春祝福,并在现场开展了交通安全宣传教育,发放宣传资料,普及道路交通安全知识。小小的“福”字,满载着志愿者们的心意,向司乘朋友们表达了新年祝福和平安回家的美好愿景。

关于福州高新区海西高新技术产业园——创新园三期B楼规划条件核实变更的公示

由福州高新区投资控股有限公司开发建设的福州高新区海西高新技术产业园——创新园三期B楼项目已建设完成,现向我局申请规划条件核实。经核竣竣工测量图纸及审批图纸,发现存在与原审批不符的情况,考虑未超过原规划许可审批的计容建筑面积等经济技术指标,为支持企业,我局拟对该项目按现状验收。

现将具体调整情况公示如下:

- 一、总平面绿化布置微调;
- 二、地下室取消机械车位;地下室布局进行调整;
- 三、二层1-8轴交H轴处房间为原审批厂房变更为办公配套;
- 四、三层2-5轴及G轴配套(会议室)增设隔墙;5-6轴交E-G轴、

9-10轴交E-G轴配套(会议室)隔墙微调;

五、裙房屋面增设绿化;顶层屋面局部墙体取消,完成面高度微调;绿化布局微调;

六、建筑外立面:底层深色石材,变更为浅色石材;局部增加风井及格栅;部分建筑线条取消。

依据福建省实施《中华人民共和国城乡规划法》相关规定,现将该事项进行公示,征求利害关系人意见。规划主要内容发布在《福州日报》2024年1月27日版面及福州高新区网站(网站地址http://fgzqx.fuzhou.gov.cn),公示期为2024年1月26日至2024年2月4日。公示期10天,在公示期限内,利害关系人若有意见或申请听证,应在公示期内

书面向我局反映或提出申请(联系电话:0591-62338322)。来信请寄地点如下:福州高新区自然资源和规划局,办公地点:福州市上街镇海西园创业大厦十楼,邮政编码:350100。来信请注明“规划意见与建议”。

附注:书面反馈(申请)意见发表时间或邮戳日不应超过公示期的最后一天23:59,逾期视为无效意见。书面意见应注明真实联系人姓名、联系电话、联系地址,并提供可证明为相关利益人的资料。

附件:1.设计变更前对比图 2.绿化面积、车位计算略图(详见福州高新区网站) 闽侯县自然资源和规划局(2) 2024年1月26日

“暖冬行动”启动 招募青年志愿者

本报讯(记者 李白蕾)记者26日从团市委获悉,2024年春运志愿服务“暖冬行动”随春运同期启动,欢迎青年志愿者登录志愿汇App,通过首页进入“暖冬行动”专区报名参与春运志愿服务。

本次志愿服务主题是“青春志愿行 温暖回家路”,服务时间为1月26日至3月5日,福州市服务地点在福州站和福州南站。活动组织方将做优做专服务管理,组织志愿者重点围绕引导咨询、票务协

助、文明出行和老年人、残疾人、未成年人等群体,提供精准化、专业化服务。志愿者将享基本防护保障和防寒保障,包括志愿者卫生健康安全和人身安全,让志愿者安全在岗、安心服务。